

奋斗百年路 启航新征程

100

红二十八军坚持开展三年游击战 让红旗在大别山高高飘扬

全媒体记者 查灿华 通讯员 殷英

春日岳西,苍山含情,碧水流韵。86年前,红二十八军在此地重建,并以不足千人的兵力,又无法与党中央联系的情况下,在鄂豫皖地区坚持开展了三年游击战,有力地支持了主力红军长征,让革命红旗在大别山高高飘扬。岳西的每一片山水都留下了红二十八军战士的足迹,每块土地都浸染着烈士的鲜血。日前,记者一行来到这里,追寻红军的战斗足迹。

在凉亭坳,重建红二十八军

岳西县河图镇凉亭坳地形险峻,东西两山衔接,构成马鞍形大坳,四周山高峰林密,坳上开阔地,有一座建于清雍正年间的汪胡氏宗祠,这里便是1935年2月红二十八军第三次组建之地。

1933年,红二十八军两次组建后,两次编入红二十五军。1934年,红二十五军主力长征后,中共鄂豫皖省委留下一封信,指示省委常委、皖西北道委高敬亭再次组建红二十八军,坚持鄂豫皖边区斗争。

红二十五军战略转移后,国民党以18个团的兵力追击,同时以56个团的兵力留在鄂豫皖地区对红军和游击队“限期剿绝”。鄂豫皖根据地被敌人分割并不断压缩,有被敌人完全占领的危险。高敬亭率领红25军82师留在皖西北根据地,四处转战。接到省委指示信后,高敬亭深感形势严峻,责任重大,当即带领部队向东南方向转移。

1935年2月3日,农历除夕。凉亭坳上空,鹅毛大雪下个不停,高敬亭率部到达凉亭坳,驻扎坳头。当地群众见有红军来,争相送粮食和柴草慰劳红军,凉亭坳铁匠店老板翟海洲献出木炭8000斤,给红军战士取暖。

当晚,高敬亭在汪胡氏宗祠主持召开会议,决定将留下的82师与方永乐率领的鄂东北独立团合编,重新组建红二十八军。全军1000余人,高敬亭任军政委,统一领导鄂豫皖边区的党政军工作。

“凉亭坳会议的召开暨红二十八军的重建,是鄂豫皖革命根据地斗争史上的重大事件,是继续坚持鄂皖边区斗争的关键。从此,鄂豫皖边区在红二十五军长征后又有了主力红军。”中共岳西县委党史和地方志研究室副主任汪子彬介绍,由于红军在凉亭坳受到当地群众的热烈拥护和大力支持,高敬亭和他的部下越来越看中岳西这片热土。此后,高敬亭在岳西组建了中共皖西特委和舒霍潜边苏维埃政府,建立了后勤根据地。红二十八军以岳西山区为基地,坚持了艰苦卓绝的鄂豫皖三年游击战争。

在大别山区,坚持三年游击战争

红二十八军刚重建,敌人就从四面八方合围过来。1935年2月,蒋介石电令鄂豫皖“剿总”指挥梁冠英:“限本年六月肃清匪患,否则以纵匪论处。”梁冠英急调13个师61个正规团,在地方反动武装配合下,向红二十八军疯狂“进剿”,并叫嚣“斩尽山头,杀尽猪牛,见影就打,鸡犬不留”。红二十八军的生存受到严重威胁。

红二十八军先转战于皖西舒霍潜太边境,后分散行动。军政委高敬亭和师政委方永乐先后率部北上赤城、赤南苏区,后又先后南下,在太湖县李杜店会合,集中行动。在辗转游击中,红二十八军先后取得了梓树坪、鸡冠石、界岭、桃岭等战斗的胜利。

1935年4月20日,红二十八军到达汤池东侧的桃岭。敌一九五旅一九〇团紧跟其后,追到了汤池。高敬亭环顾周围地势,发现桃岭从山脚到山顶只有一条狭窄的通道,是个打伏击的好地方。他随即决定,把敌人装进口袋,狠狠揍。他命令特务营隐藏在坳口正面,其余部队隐藏在桃岭左侧山坡树林里。最终,敌人进入坳口的2个营被全歼,后续1个营被击溃。此役毙伤敌连级军官14人,缴枪400余支,子弹5000余发。这次战斗的胜利,粉碎了敌人的“3个月清剿”计划,极大地鼓舞了皖西军民的斗志。

“红二十八军坚持鄂豫皖三年游击战,有一个重要特点,就是一边作战,一边在战斗间隙,抓住关键时机召开会议,总结战斗经验。”汪子彬说,这也是红二十八军总能取得胜利的原因之一。

1935年7月2日,高敬亭抵达太湖县店前河地区(今岳西县店前镇),在店前河圣公庙主持召开营以上干部会议,总结近2个月来的反“清剿”斗争的经验教训。会议提出“敌情不明不打,伤亡过大不打,地形不利不打,缴获不多不打”的“四不打”作战原则和“拖垮二十五路军,相机打十一路军和东北军,向保安团要补给”的作战方针。这些作战指导原则和作战方针,让红二十八军在三年游击战争中更加主动,也更加灵活。

店前河会议以后,红二十八军时东时西,或分或合,东至怀宁县高河埠、直逼安徽省会安庆,西抵鄂北重镇襄樊近郊,南临长江,北达信阳,活动范围由过去不足30个县扩大到45个县。

汪子彬介绍,三年中,红二十八军与敌发生大小战斗243次,歼灭了大量敌人,粉碎了敌人的反复“清剿”,有力地支持了主力红军的长征,配合了南方各省红军的游击战争,并在战斗中锻炼了一支打不散、拖不垮的红军部队。

在鹞落坪,寻找红色记忆

“1935年夏,高敬亭率红二十八军在转战途中进入鹞落坪,见鹞落坪崇山峻岭,山高林密,易守难攻,便决定在此建立游击根据地。很快,红二十八军在鹞落坪建立了便衣队,开设了红军棚、红军山林医院、被服厂、小型修械厂、交通站和红军商店。鹞落坪逐渐成为红二十八军的大本营和中心游击根据地。”在包家乡红二十八军军政旧址,讲解员王芳向游客讲述红二十八军与鹞落坪的情缘。

“三年游击战争中,高敬亭常率部队来鹞落坪,多数情况就住在间房子里。”走进聂家老屋,王芳指着东堂屋的右耳室说,这就是高敬亭的卧室。1935年8月,高敬亭在途经鹞落坪时,

突然病倒。中共鹞落坪区委书记聂在忠闻讯赶来,背起高敬亭穿丛林,过山涧,向自家奔去。高敬亭在聂家养病一周多时间。

在鄂豫皖三年游击战争中,聂在忠一家人都为红军服务。国民党“移民并村”时,他冒着“格杀勿论”的危险,执意不进移民点,情愿钻山洞、住草棚,仍坚守鹞落坪,继续为红军工作。其大儿子聂长和明为甲长,暗中为红军便衣队提供情报,并筹办了红军商店;其二儿子聂长荣、王芳子聂家政积极为红军买粮、买药;其孙媳吴秀英是红军便衣二分队联络员,并负责救护红军伤员。

王芳的讲述中,常常提到“便衣队”一词。王芳的爷爷也曾参加过便衣队,负责医疗、放哨等工作。王芳的爷爷原本只有一个小名叫“大毛”,后来高敬亭为他取名叫王接枝,寓意把革命火种延续下去。在艰难的三年游击战争时期,岳西境内的便衣队配合红二十八军开展游击战争,立下了汗马功劳。他们侦察敌情、传递情报、开展宣传、组织群众,在筹粮筹款、补充兵员、设置山林医院、救护伤员等方面做了大量工作。

在聂家老屋的西堂屋,还能看到复原的红军医院和红军商店。“当年,红军伤员都被秘密地送到深山老林,或搭个草棚,或住进山洞,用稻草或树叶一铺就算是病床。有时,当地群众晚上将伤员背回家调养,白天又送回山林隐藏。当时医疗条件非常差,一般用盐水、茶水洗伤口,没有医疗器械,就用洋伞骨作探针,用普通剪刀当手术刀,镊子是竹制的,将旧棉絮清洗消毒后做药棉,用被单、旧衣制作绷带。”王芳说,那时敌人封锁严密,红军补给十分困难,为麻痹敌人,便衣队出资安排地下党和革命群众开办商店,暗中为红军购买物资,有时还把情报藏在烟盒或伞柄里送给红军。正是这些山林医院和红军商店的存在,才使得红二十八军在三年游击战争中立于不败之地。

当时鹞落坪总共有17个村庄30多户人家,人口不到200人,而参加便衣队、农民小组的就有四五十人。为了不使伤病员挨饿受冻,便衣二分队与当地住户签订了包养合同。这样,17个山棚的伤病员就由17户人家包下来,再加上交通员、采购员、情报员,有100多个青年男女为红军服务。

抗日战争爆发后,遵照中共中央关于建立抗日民族统一战线的文件精神,1937年8月,高敬亭率领红二十八军撤离鹞落坪,后改编为新四军第四支队,成为坚持大江南北敌后抗日的重要武装。



红二十八军军政旧址纪念馆上的纪念碑。

红色热土,军民鱼水情深

“不只是鹞落坪人民,当时整个岳西人民都在全力支持红军。”汪子彬说,三年游击战争时期,在岳西出现了许多父子参军、兄弟参军、全家参战的动人场面。如沙村河的刘汝聪兄弟4人齐参军,鹞落坪的沈家才父子3人和汤池畈的储道衡兄弟3人齐参军。更多的群众是在地方党组织和便衣队的领导下组织起来,配合红二十八军开展对敌斗争。

在那粮食和各种物资奇缺的艰难日子里,岳西人民节衣缩食支持红军。不少群众宁愿自己吃糠咽菜,也把自己仅有的一点粮食、油盐、衣物拿出来支援红军。便衣一分队发动当地群众给红二十八军提供土布120匹,布鞋80双,银元1200块;鹞落坪农民小组三年中提供粮食500多担、食盐30多担,缝制军衣300多套、布鞋400余双。河图镇农民查永安3年中共支持大米5担、盐30斤、猪油20斤。

在国民党反动派残暴统治的险恶

环境里,岳西人民不惜牺牲自己的生命来掩护红军和救护红军伤病员。凉亭坳余翠花大姐被联保主任捉去吊打,逼她劝说参加红军便衣队的儿子回来自新,为了不使儿子丧失革命信念,她含愤自杀。农民聂长荣,为了掩护红军伤员,敌人先后3次烧了他家房屋,他最后只得住在山洞里。皖西特委派罗志达秘书去慰问他,他说:“烧了瓦屋住茅屋,烧了茅屋住山棚,烧了山棚住山洞,革命成功了再盖高楼。”

红军战士与人民群众之间的鱼水深情,岳西人民永久难忘。2007年,岳西县在鹞落坪修建红二十八军军政旧址,兴建了红二十八军展陈馆和中心广场等。

王芳说:“近年来,来鹞落坪参观旅游的人越来越多,每年接待游客达10万人次。平时一天要讲两三场,节假日期间,一天要讲解七八场。”

鹞落坪村依托红色资源和得天独厚的森林资源,大力发展旅游业。目前,全村有农家乐67家,年收入近千万元,240多人在农家乐务工,占全村人口的五分之一。



红二十八军展陈馆内景。



红二十八军军政旧址——聂家老屋。(本版照片均由全媒体记者 查灿华 摄)